



好家风是传家宝

通讯员 瞿乾生 吴 军 沈 娟 邱惠芬 孙宇歌

“妈妈，咱家的家风是什么呀?”放学路上,仪征市实验小学塔影文学社王晨宇问妈妈。“家风啊,你自己找找看。”妈妈神秘地说。

找啊找,找啊找,王晨宇发现了,家风在奶奶用淘米水浇花的身影里,家风在饭桌上细微的礼仪中,家风在吃饭不挑食的规矩中……

王晨宇把自己的发现告诉妈妈:“妈妈,除了这些,我们家

好家风有力量

每个家庭都应该把自己家风中最生动的部分传承给孩子。因为,对孩子的教育,就像雕刻一样,需要不断地精雕细琢,才能创作出一件好的作品。

舅舅一家来做客,仪征市实验小学塔影文学社李屹只顾玩玩具,没主动打招呼。突然,他发现妈妈正用“电眼神功”盯着自己,李屹赶紧向舅舅一家礼貌地打招呼。吃饭时,李屹看见爸爸根据喝酒的人酒量大小,把酒倒进杯子里。客人走了,他问爸爸:“为什么要这么对待客人呢?”爸爸意味深长地说:讲究礼仪是我们中华民族的传统,难道我们不需要学习和传承下去吗?李屹恍然大悟,像小鸡啄米似的点点头!

“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼。”苏州市吴江区盛泽小学升明校区姚子涵时刻把这句话记在心里。子涵的爷爷70岁了,虽然到爷爷家要开一个多小时的车,但一家人每月最少去看望爷爷两次。一次爷爷说洗脚不舒服,这很随意的一句话,爸爸却记在了心里,几天后,崭新的足浴盆出现在了爷爷家,爷爷特别高兴。受老爸影响,子涵也会经常给爷爷打电话呢!

丹阳市访仙中心小学邱惠芬老师的儿子五六岁时,有一天奶奶意外发现自家的草堆上有十几个鸡蛋,又看邻居家的两只鸡正在草堆旁转悠,明白了鸡蛋是邻居家的鸡所生,马上带着孙子一起把所有的鸡蛋送到邻居家。当时孙子吵着要吃鸡蛋,要求奶奶留两个下来,奶奶告诉他做人要诚实,吃这样的鸡蛋心里会不踏实。“从那以后,诚实做人在我儿子心里生了根,这是奶奶给他的一辈子的财富。”



好家风伴我行

好家风灌输给孩子持续趋美向善的正能量,为孩子健康成长扬起风帆。好家风要传承,更要重践行。

“我们一家三代都酷爱读书,我们的家风就是阅读。”苏州市吴江区盛泽小学目澜校区唐奕桢虽然不能说博览群书,但是天文、地理、历史、哲学等各种类别的书都有所涉猎。只要拿到一本书,唐奕桢就恨不得一口气把它读完,有时连上厕所都在看书。当然,阅读也让唐奕桢的作文越来越棒,曾多次发表在各类报刊上。

扬州市沙口小学五(3)班孙宇歌同学是个特别有爱心的小

男生,“妈妈总跟我说要心中有爱,告诉我学会爱人是一种美德,只要你肯爱别人,世界就会变得更加和谐。”一次,孙宇歌自己坐公交车去玩,在半途中他听到,“嘀!老人卡。”一看是位老爷爷上了车,可这时车上已经没有座位了,他顿时想起了妈妈的话:要尊老爱幼。于是,他立刻起身,给老爷爷让座。面对老爷爷的感谢,孙宇歌知道,自己的一举一动都有家风的影子,“一次次传递的爱心,会让世界更加美好。”

妈妈和仪征实验小学塔影文学社李逍遥约法三章:如果能在一周内做到不说粗话,就给他

奶奶嚷嚷起来。奶奶有些疑惑不解,面色沉重地去做饭了。吃饭时,一盘菜太咸了,袁钦榕猛地把它吐了出来,嘴里还不停地抱怨。爸爸放下筷子,严肃地看着袁钦榕。后来,爸爸又重新拿起筷子夹菜吃,并且只夹那一道菜。袁钦榕顿时豁然开朗,忍受着咸味吃起来。奶奶的脸上又重新拾回了笑容。“从爸爸的举动中,我明白了:百善孝为先。”

“小孩子要有规矩。诚实、善良、勤俭节约,对人宽厚有礼貌,讲原则。”仪征市实验小学塔影文学社柯依林从小就听奶奶这样。奶奶年轻的时候,家里是卖米的。每次吃完稀饭,奶奶总是会把碗边的米汤用舌头舔干净,而对卖米的人家来说,如果能在每次卖米的升斗里少一点,就可以多赚一点,可奶奶从不这样做。奶奶赢得了人们的尊敬,并用她朴实的言行影响着家里的每一个人。

从爸爸的一言一行中,苏州市吴江区盛泽小学升明校区的沈晔同学学到了谅解和体贴。爸爸在小区里停车时,总是停得中规中矩。有一次,沈晔好奇地问爸爸:“为什么你每次都要停得中规中矩,而不像别人一样,占那么大的位置?”爸爸严肃地说:“如果先停车的人都不按规矩停,那岂不是后来的人就没有地方停了?”

做一顿龙虾大餐。一周下来,妈妈很满意,答应周六晚上兑现诺言。可当晚妈妈却要上夜班。一觉醒来,李逍遥发现夜班归来的妈妈正在刷洗龙虾。看着忙碌的妈妈,李逍遥不好意思地主动坦白:“其实我这个星期在学校里不小心和同学对骂了几句。”“人非圣贤,孰能无过,我们知道你已经在很用心地纠正自己了。再说,你这样诚实,勇于承认不足,我们就更要履行诺言啦!”品尝着美味,李逍遥说:“诚实守信的家风,教会了我诚信做人、诚信生活、诚信学习,它是我们的宝贵财富。”

名人家书

戴安澜:为国战死,事极光荣

“亲爱的荷馨,余此次奉命固守同古,因上面大计未定,与后方联络过远,敌人行动又快,现在孤军奋斗,决以全部牺牲以报国家养育,为国战死,事极光荣。”

这是国民革命军第200师师长戴安澜写给妻子的最后一封家书。1942年,戴安澜率领中国远征军的先头部队开赴缅甸,紧急支援英军盟友,抗击日军,并在保卫同古、收复棠吉等战役中,立下赫赫战功。写下这封家书时,他正和全师将士孤军奋战,坚守同古城。

戴安澜将军的小儿子戴澄东说,这封信不是寄出来的,父亲写了这封信以后就放在皮包里,因为父亲牺牲以后皮包送回来,打开来才发现这封信,当时已是父亲牺牲后一两个月了。那时戴澄东刚满周岁,对父亲的全部印象,都来自亲人的描述,这也是他一直以来的遗憾。

1942年5月26日下午5时,戴安澜将军奉命率领部队突围回国,在越过最后一道防线时,

遭到日军伏击,胸腹中弹。牺牲时距离祖国边境,只剩下大约三四十里距离。

牺牲时,戴安澜将军年仅38岁。从他的最后一封家书中,后人能读到一个铁血军人以身殉国的决绝:“你们母子今后生活,当更痛苦,但东、靖、澄、篱四儿,俱极聪俊,将来必有大成,望勿以我为念。”

东、靖、篱、澄,是戴安澜将军的四个孩子。小儿子戴澄东说,他们的名字,也都和抗日有关。1928年北伐的时候父亲正好到了济南,对日本人制造的“济南惨案”恨得不得了,这个时候哥哥出生了,就叫覆东,覆灭东洋。姐姐出生了就叫藩篱,女孩子不能打仗,就把篱笆建筑好。二哥出生了就叫靖东,小儿子就叫澄东。

戴安澜,1904年生,安徽无为人。1924年投奔国民革命军。黄埔军校第3期毕业。



惊涛细浪都关情

曾有一个叫林小满的小读者跟我说,“文学作品中的友情很真诚,可我觉得生活中真的找不到。现在即便有一些友情,好像也很脆弱。我有个同学因他的好朋友没有邀请他去参加生日会,就很生气,甚至写信给他说要绝交。我认为友谊是人生中美好的回忆。没有什么比这更珍贵的。”

像林小满小朋友这样之所以感觉到友情不够强大,可能是因为他们没有遇到需要强烈释放这种友情的机会。友情放在日常环境中,也许就体现在生日聚会这一类平常事中,琐碎、乏味,不一定能体现它的力量和价值。它甚至平淡得让我们忽视,进而怀疑它的存在。这如同感受亲情,我们是不是常常感觉不到父母的爱,有时候甚至厌烦父母的监护?但是,我们静心地想一想,父母不爱我们吗?当然爱,而且很爱。爱不会因为我们的感受错觉了,就不存在。

当你与同学相安相悦地一起学习、一起活动,这都是友情在起作用。同学聚会不参加,引起另一个同学的不满,这件事本身就说明了同学们对彼此的精神需要;写绝交信的做法虽说偏激,但从另一面反映了大家对友情的十分在意。

情义一般都淹没在日常中,埋藏在我们心里。同学之间团结友好,有困难互相帮助,哪怕别人心情不好时认真倾听一下他的倾诉,陪他散散步,这都是很好的友情表现。好雨润物,细腻无声。平淡是真,温婉是情啊。

做生活的有心人,发现平常人平常事中的人性美和细节美,并善于为此感动,你就不会抱怨日常的枯燥,不会对他人失望。



扫一扫与作家交流

丁捷

爸爸妈妈陪我读科普

南京市金中实小五(4)班 万梓叶

指导老师 王新民

这个假期,我和爸爸妈妈一起阅读了一本科普书《四季里的科学》,我发现,这本书与其说是一本科普书,不如说是我爸爸妈妈儿时玩耍的缩影。

爸爸跟我说了许多他小时候的趣事:一吃过晚饭就和同学在草丛中逮蛐蛐,第二天和同学相约一起斗蛐蛐,最终那只蛐蛐获胜,它的主人就是当天的冠军。

一天,妈妈替我买了只蝈蝈回来,它被关在笼子里,每天为我们唱歌。我也因此变得忙碌,每天按时给蝈蝈喂辣椒、毛豆或哈密瓜。每次我手上拿着食物走向阳台时,蝈蝈似乎知道我给它带来了“美食”,就格外兴奋,一会跳一会叫的。但是我读过这本书之后才知道,蝈蝈最好的生存环境还是大自然。于是,我依依不舍地打开笼子,让蝈蝈去找它的爸爸妈妈。

虽然我有些不舍,但是想到书中说蝈蝈在大自然中生存的时间更长,我觉得心里很高兴。我想这就是读完这本书所得到的启示,不管动物和植物都是人类的朋友,我们应该爱护它们。



我家的故事